

# DIARIO DE ALMERIA

Franqueo y timbre concertado

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

No se devuelven los originales

Año XVIII.—Número 4.855

Jueves 17 de Enero de 1929

Tiendas, 20.—Apartado núm. 40

## Informaciones comentadas

### De la jota a la muñeira, todos andaluces...

Imaginad este artículo metido en un sobre y enviado a Serafín y Joaquín Álvarez Quintero... El truco periodístico que tanto llamaba «Carta abierta»...

Ya en la revista madrileña «Nuevo Mundo» habló de este admirable ensayo histórico escrito por el arabista insignie don Julián Rivera y publicado con el título «La música de la jota aragonesa». No volvería a divagar con este tema, si no hubiera encontrado en los periódicos aragoneses el soneto con que vosotros, amísimos Álvarez Quintero, habéis consagrado la tesis ribereña en la propia Zaragoza. Y ya que los periódicos madrileños no han recogido los bellos catorce versos de vuestra invención feliz, permitidme que los reproduzca aquí para que los lectores de DIARIO DE ALMERIA que sean amantes del delicioso ritmo de las palabras, puedan gozarse y retenerlos en la memoria, y repetirlos como partida de nacimiento y de bautismo de la jota aragonesa que hubiera sido encontrada en olvidado recoveco de un viejo archivo:

«Un cantar de la tierra Andaluza hasta el fuerte Aragón lo trajó el viento, en pecho juvenil pidió aposento, y se le dió con honda simpatía. Luego, una jota cálida y bravia, voló en cambio al solar del sentimiento, y al prestarle una moza acogimiento, le imprimió a su vigor melancolía. Y con la copia del cabezo cruzó la que nació en cortijo o en dehesa; y cada pueblo su donaire aguzó, y en éste ir y venir que nunca cesa, la jota de Aragón se hace andaluza y la copia andaluza aragonesa.»

Mas he aquí, admirados amigos Álvarez Quintero, que la sabia investigación de don Julián Rivera no se detuvo en los pentagramas del pasado siglo, en que se escribirían las jotas que conocimos y creímos netamente aragonesas, aceptando, entre otras, la superchería de un Abenjoí, moro de Valencia que llevó la canción de la jota a la orilla izquierda del Ebro. Ya un erudito, el señor Almeida, en su «Folklore de Castilla» o «Cancionero popular de Burgos» había expuesto su opinión de que la antigüedad de la jota no sucedía de fines del siglo XVIII y había sospechado con cierta clarividencia, que la jota no era aragonesa, puesto que hay jotas similares con la misma o mayor antigüedad en Burgos, en Zamora en Salamanca, en Valladolid, y en otras partes de Castilla.

En cambio los musicólogos don Felipe Pedrell, don Rafael Mitjama, y el folklorista señor Inzenga han prestado la autoridad de su prestigio a la absurda tesis de los cantos populares, la jota entre ellos, han surgido en el pueblo por generación espontánea o por conglomeración y tienen sus orígenes en la más remota antigüedad. Según Inzenga la danza asturiana es un coro hebraico de los tiempos bíblicos; la muñeira la danza púnica descrita por Homero; el zortzico, danza sagrada de los Faraones o danza céltica; los bailes de Tarragona recuerdo de los de Grecia; la música de la montaña de Cataluña, vestigios de los trovadores provenzales; los polos, jácara y cañas de Andalucía fiel retrato de los melancólicos cantos árabes y la jota nada menos que baile griego. Quien quiera conocer más detalladamente estas fecundas fantasías vea el libro del señor Inzenga titulado «Cantos y bailes populares de España», Pedrell, a su vez, abominó de los eruditos «buscaorígenes» de los cantos populares, creyendo como artículo de fe que tales orígenes son incontables en la remotidad histórica. El maestro Bretón, en cambio, negó el origen árabe de la jota, que si no es una variación y consecuencia del fandango, debe proceder de Italia como de «el Carnaval de Venecia» que tiene una parte con la misma hechura técnica de la jota...

En estas contrarias opiniones, se advierte que la sospecha, la hipótesis sugerida por intuición, de que la jota no es aragonesa, sino andaluza, existía ya: Don Julián Rivera ha aportado la prueba documental histórica, técnica; ha encontrado el ritmo de jota en las «Cánticas del Rey Sabio» y en otros códices musicales y ha encontrado su nombre en el vocabulario árabe y ha probado con estos cuentos y preludios y postludios instrumentales que la jota procede directamente de Andalucía. Ese moderno contagio de andalucismo, no lo ha sufrido únicamente la jota aragonesa—dice Rivera—sino también otras canciones del Norte, como la «muñeira» y la «molinera castellana». La canción andaluza, el precedente utilizado por el primer compositor de jota aragonesa y de muñeira y otros cantos norteños, fué la canción llamada de Despenaperros abajo «soleares». En la misma Andalucía esta matriz de la jota se disfrutaba y se convierte en fandango, malagueñas, rondeñas, granadinas, y aun fuera de Andalucía, en murcianas y otras variedades de canciones puramente locales. Y estas mismas «soleares» se tornan en jota en Salamanca, en canción de ronda en Burgos, tornada de ronda en Santander, «ruada» en Asturias, «chulas» en Portugal, «lundu» en el Brasil, «prais» en las islas Azores en un canto popular sin nombre especial en Sicilia, en la «muñeira» en Galicia y en cantares que se creen típicos de las Provincias Vascongadas...

Y técnicamente, documentalmente el arabista Rivera proclama que ha sido Andalucía la madre de la música popular de la Península; el foco de composición de todos los géneros musicales. «Cómo no exponer el hecho ante dos andaluces representativos, tanto más cuanto ya habéis, amigos Álvarez Quintero, consagrado la tesis de Rivera con vuestro bello soneto? Pero la vindicación de las «soleares», que muchos an-

daluces cultos desdeñan o aborrecen creyéndolas de origen gitano, exige algo más. Exige, por ejemplo, que en la próxima Exposición sevillana se celebre una fiesta de enaltecimiento, de dignificación, de glorificación de las «soleas es». Y esa fiesta solo vosotros podéis imaginarla, proponerla, planearla y realizarla... Yo a mis oficios de comentarista me atengo.

DIONISIO PÉREZ  
(Prohibida la reproducción.)

## Nuestro folletín

Nuestros lectores, que han gustado ya las bellezas literarias de «Tomás», pronto podrán recrearse con la lectura de la narración histórico-fantástica

### La Casa de los Duendes

interesante obra que en breve comenzaremos a publicar.

### La Casa de los Duendes

es modelo de exquisitez de concepción y de desarrollo literario, en la cual su autor

### Benigno Ferrer

el ilustre inspector de primera Enseñanza de nuestra provincia, se muestra como uno de los más inspirados innovadores de la novela contemporánea.

### La Casa de los Duendes

es una obra subyugadora que a más del interés singular del argumento está narrada de manera tan delicada como sencilla. Por sus páginas desfilan paisajes y episodios de gran belleza ante la imaginación del lector.

### Benigno Ferrer

nos brinda en

### La Casa de los Duendes

emociones puras y delicadas, que estamos seguros serán del agrado de nuestros lectores, a los que en breve la ofreceremos convencidos de que a cambio merecerá los más fervorosos elogios.

## El aprovechamiento y ordenación de los riegos del río Andarax

Por el ingeniero jefe accidental de la División Hidráulica del Sur de España se ha remitido a la Alcaldía el informe emitido por la Dirección general de Obras Públicas, de veinticuatro de diciembre pasado y la real orden referente al estudio del aprovechamiento y ordenación de los riegos del río Andarax.

Por considerarlo de importancia, insertamos a continuación el expresado informe, que es como sigue:

«Remitido a informe del Consejo de Obras Públicas el estudio de aprovechamiento y ordenación de riegos del río Anlarax (Almería), dicho Cuerpo consultivo emite como conclusiones de su dictamen las siguientes:

Primera. Procede que por el Instituto Geológico se lleven a cabo los trabajos de investigación necesarios para determinar los puntos en que se debe hacer el alumbramiento de aguas y el caudal probable que podrán suministrar en Solana de Fondón, Sierra de Gádor, zona de Galáchar y de Gádor, en relación con el desagüe de las mismas y conforme a las indicaciones del informe referentes al puente de los Imposibles, aguas artesianas, etc.

Simultáneamente se deben instalar las estaciones de aforos indicadas, que conveiría estén compuestas de un vertedero para las aguas bajas y medias y un tramo en que se pueda apreciar por medición directa de velocidades las aguas altas y las de crecidas.

La Comisión Geológica deberá estudiar la posibilidad de establecer un pantano, informando sobre la naturaleza de la cuenca del vaso, del emplazamiento de la presa, condiciones de los cimientos, etcétera.

Segunda. Procede gestionar la inmediata constitución de una comunidad, Sindicato o Federación de todos los regantes del río Andarax, que se acoja al real decreto de 28 de junio de 1910 para que, previo el informe ordenado por el artículo noveno, se pueda proceder a ejecutar los trabajos de alumbramiento con auxilio del Estado y con la colaboración de los propietarios de las mismas, de acuerdo con la ley de primero de agosto de 1889, relativa al desagüe de las mismas.

Tercera. Si los trabajos de investigación son satisfactorios, se hará el estudio y proyecto del canal de conducción, y si procede el del pantano, dando los interesados, mediante escritura pública, todas las garantías que exige la ley de 7 de julio de 1911 y el real decreto de 16 de mayo de 1925.

Cuarta. Simultáneamente se tomarán los datos para la ordenación, terminando el plano parcelario.

Quinto. Una vez obtenido

## NOTAS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Ha salido para Málaga y Madrid el abogado don Miguel Naveros Burgos, con motivo del estudio y aprobación del proyecto de la Ciudad Jardín «Reina María Cristina».

## CONTRA LA GRIPPE

Sabido es, que se nota un recrudecimiento epidémico de la gripe de forma grave en algún país extranjero y de forma benigna en varias provincias españolas. Aunque afortunadamente en nuestra provincia no tenemos aún nada que lamentar, como se trata de una enfermedad de tan enorme poder de difusión conviene que el público tenga en cuenta los siguientes conocimientos:

La gripe se propaga principalmente, casi exclusivamente, por contagio directo de enfermo o convaleciente a sano. La propagación indirecta por objetos contaminados o vehículo de la enfermedad no tiene importancia al lado de la enorme que tiene el contagio directo. Este se verifica porque cuando hablamos con un enfermo o un convaleciente de gripe, al estornudar, toser, o hablar simplemente delante de nuestra cara siembra nuestra nariz y boca con gotitas invisibles donde va el germen de la enfermedad. Los pañuelos de estas personas son peligrosos.

La consecuencia práctica de este conocimiento es rechazar todo lo cortésmente que se pueda pero rechazarlo en absoluto la conversación con un catarraso que estornude o que tosa. La concurrencia a lugares públicos donde se acumula exceso de gente, en tiempo de gripe es peligrosa porque no se puede evitar la convivencia con tales personas.

Lo mejor es preferir el aire libre cuando los rigores de la temperatura lo permitan y en todo caso no ocupar más locales que los privados donde asisten personas de conocida salud.

La pernicioso costumbre de escupir en el suelo es reprobable sobre todo en tiempo de amenazas de gripe, porque se trata de un excelente medio para propagar la enfermedad.

La boca debe mantenerse limpia, lavándola varias veces al día con cepillo y un antiséptico como por ejemplo el perborato sódico y es buena costumbre poner una o dos gotas de aceite de gomenol en los agujeros de la nariz acostarse para mantener la limpieza de la rinofaringe.

Finalmente debe tenerse en cuenta que todas las enfermedades infecciosas y la gripe sobre todo prenden preferentemente en aquellas personas sometidas a un exceso de trabajo, falta de sueño y a las que cometen excesos en bebida o de otra naturaleza. Por lo que una vida ordenada y sana es ya mucho ganado para resistir la invasión de la enfermedad y para que si ésta prende no sea grave.

Almería 15 de Enero 1929.—Doctor López Prior.

Los móviles mejores y más baratos los encontrará en PARIS-MADRID, Real, 9, Almería

## NOTAS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, doña Carmen González Montoya, esposa del capitán del regimiento de infantería la Corona número 71, don Antonio Cuesta Moyano.

Reciban con tan fausto motivo, nuestra enhorabuena.

## Inspección provincial de Sanidad

## CONTRA LA GRIPPE

Sabido es, que se nota un recrudecimiento epidémico de la gripe de forma grave en algún país extranjero y de forma benigna en varias provincias españolas. Aunque afortunadamente en nuestra provincia no tenemos aún nada que lamentar, como se trata de una enfermedad de tan enorme poder de difusión conviene que el público tenga en cuenta los siguientes conocimientos:

La gripe se propaga principalmente, casi exclusivamente, por contagio directo de enfermo o convaleciente a sano. La propagación indirecta por objetos contaminados o vehículo de la enfermedad no tiene importancia al lado de la enorme que tiene el contagio directo. Este se verifica porque cuando hablamos con un enfermo o un convaleciente de gripe, al estornudar, toser, o hablar simplemente delante de nuestra cara siembra nuestra nariz y boca con gotitas invisibles donde va el germen de la enfermedad. Los pañuelos de estas personas son peligrosos.

La consecuencia práctica de este conocimiento es rechazar todo lo cortésmente que se pueda pero rechazarlo en absoluto la conversación con un catarraso que estornude o que tosa. La concurrencia a lugares públicos donde se acumula exceso de gente, en tiempo de gripe es peligrosa porque no se puede evitar la convivencia con tales personas.

Lo mejor es preferir el aire libre cuando los rigores de la temperatura lo permitan y en todo caso no ocupar más locales que los privados donde asisten personas de conocida salud.

La pernicioso costumbre de escupir en el suelo es reprobable sobre todo en tiempo de amenazas de gripe, porque se trata de un excelente medio para propagar la enfermedad.

La boca debe mantenerse limpia, lavándola varias veces al día con cepillo y un antiséptico como por ejemplo el perborato sódico y es buena costumbre poner una o dos gotas de aceite de gomenol en los agujeros de la nariz acostarse para mantener la limpieza de la rinofaringe.

Finalmente debe tenerse en cuenta que todas las enfermedades infecciosas y la gripe sobre todo prenden preferentemente en aquellas personas sometidas a un exceso de trabajo, falta de sueño y a las que cometen excesos en bebida o de otra naturaleza. Por lo que una vida ordenada y sana es ya mucho ganado para resistir la invasión de la enfermedad y para que si ésta prende no sea grave.

Almería 15 de Enero 1929.—Doctor López Prior.

Los móviles mejores y más baratos los encontrará en PARIS-MADRID, Real, 9, Almería

## Ayer, en el Ayuntamiento

## Sesión de la Comisión municipal

Ayer tarde celebró sesión la Comisión Municipal Permanente bajo la presidencia del señor alcalde y con asistencia de los señores Cassinello, López Rodríguez, Viciano, Sánchez Cantón, Fernández Hidalgo, Campillo, Fernández Orts y Zárate.

Leída el acta de la anterior por el secretario, señor Estevan, y aprobada, se pasó a tratar los asuntos que figuran en el siguiente

## Orden del día

Asuntos sobre la mesa

Moción del teniente alcalde señor Fernández Hidalgo proponiendo las bases para reglamentar el abastecimiento de leche a la capital y oficio del señor inspector provincial de Sanidad dictando reglas sobre el mismo servicio.

Quedó nuevamente sobre la mesa para continuar en el estudio de la misma.

Expediente de expropiación de la casa número 4 de la calle de Zárate.

Se entabló amplio debate con respecto a la norma a seguir para llevar a cabo las expropiaciones, en el que intervinieron varios señores de la Comisión.

También informó sobre dicha cuestión el señor secretario.

Se acordó que dicho expediente de la calle de Zárate, pase a informe del señor interventor.

## De nuevo despacho

Acta de subasta para la construcción del camino al cerro de San Cristóbal.

De conformidad. Oficio del alcalde de barrio del distrito sexto solicitando la subvención de 150 pesetas para el castillo en honor de San Blas.

Se acordó como interesa, al igual que en años anteriores, Escrito de los vecinos de la calle del Pintor Martínez de la Vega solicitando el arreglo del pavimento.

Pasó a informe de la Comisión de Ornato.

Cuenta de Miguel del Aguila de 15975 pesetas por jornales y materiales invertidos en el arreglo del asfalto de la plaza de Emilio Pérez.

Se aprobó. Factura de la Notaría de don Felipe Areal de 166'60 pesetas, importe de los gastos de la escritura de compraventa del solar adosado al teatro de Cervantes.

Como el anterior. Factura de Toribio Alvarez de 180 pesetas por 60 extracciones dentarias a pobres de la Beneficencia.

Idem. Informes de Intervención en varios escritos sobre devolución de cuotas por exacciones municipales.

Los informes son favorables y fueron aprobados. El señor Cassinello intervino, recogiendo las alegaciones del señor interventor respecto a las dificultades con que tropieza para la rápida tramitación de las reclamaciones y asuntos que han de ser informados por la oficina de su cargo, fundándose en la falta de que dispone, por lo que propuso, y así se acordó, designar en la próxima sesión una comisión para que se dé cuenta de los múltiples servicios y la necesidad de aumentar personal a dicha oficina.

Moción de la Comisión de Ornato sobre desaparición de los puestos existentes en las calles del Obispo Orberá, Puerta de Purchena y plaza de Nicolás Salmorón.

El señor Sánchez Cantón hizo uso de la palabra para impugnar la moción presentada. También el señor Zárate intervino, adhiriéndose a lo propuesto por el señor Sánchez Cantón.

## da por la Comisión de Ornato.

El señor Cassinello entiende que de nuevo debe informar la Comisión de Ornato con respecto a lo propuesto por los señores Sánchez Cantón y Zárate.

Por último se acordó desecharse la moción presentada por la Comisión de Ornato, y que pase de nuevo a su informe con arreglo a las condiciones debatidas.

Informes de las Comisiones de Ornato y Hacienda. Fueron aprobados.

Moción del concejal señor López Plaza solicitando varias reformas en la plaza del Campo de Regocijos.

Pasó a informe de la Comisión de Ornato.

Informes del ingeniero del servicio de aguas en escrito de don Serrín Espinosa Villegas sobre cambio de nombre en varios recibos de tomas de agua.

Se aprobaron. Factura de Hijos de Juan Roldán de 64 pesetas por cemento para el servicio de agua.

Pasó a informe de la Comisión de Aguas. Factura de F. M. Valle de Leorín de 5.065'10 pesetas por energía eléctrica consumida en los motores del depósito del agua y carrera de Alejandra.

Pasó a informe de la Comisión de Alumbrado. Cuenta de don Miguel del Aguila de 800'25 pesetas por reparación de pavimentos.

Idem idem de Aguas. Informe de los señores jueces de Instrucción en factura de la papelería Moya de pesetas 87'20 por materiales para los Juzgados.

Se aprobó. Informes de la Comisión de Beneficencia. Fueron aprobados.

## Los impuestos

Terminado el orden del día, se dió cuenta del proyecto de contrato para la gestión de los impuestos sobre vinos, alcoholes, casa matanza, carnes frescas y saladas y otros.

Quedó sobre la mesa para estudio, acordándose que al terminarse el despacho de los asuntos que se planteen, se suspenda la sesión para reanudarla mañana a la misma hora, con objeto de adoptar acuerdo sobre dicho asunto.

## De obras

El señor Campillo interesa la construcción de una pileta en la fuente de la Pescadería.

Así se acordó.

## El padrón de aguas

El señor Cassinello considera que, dadas las deficiencias de que adolece el padrón de aguas, se debe proceder a confeccionarlo definitivamente.

Para ello propone se conceda un plazo a los dueños y propietarios de tomas de agua, señalándose hasta el día 28 de febrero próximo para que comparezcan en el Ayuntamiento, presentando las láminas de propiedad para hacer dicho padrón.

Los que no presentaran las láminas, alegando el extravío de las mismas, ni obraran antecedentes sobre dicha propiedad, procederá el Ayuntamiento, en este caso, cortándoles el agua.

A los que tienen sus láminas en el Ayuntamiento, se les devolverán.

Así se acordó.

## Una denuncia

A continuación el señor Cassinello dió cuenta de una denuncia que le ha formulado el dueño de un carro llamado Manuel Pina González, al que, con motivo de serle presentado al cobro unos recibos del arbitrio sobre carros, observó que el apellido era distinto al suyo, por lo que se negó a efectuar el pago.

## Informaciones comentadas

## De la jota a la muñeira, todos andaluces...

Imaginad este artículo metido en un sobre y enviado a Serafín y Joaquín Álvarez Quintero... El truco periodístico que tanto llamaba «Carta abierta»...

Ya en la revista madrileña «Nuevo Mundo» habló de este admirable ensayo histórico escrito por el arabista insignie don Julián Rivera y publicado con el título «La música de la jota aragonesa». No volvería a divagar con este tema, si no hubiera encontrado en los periódicos aragoneses el soneto con que vosotros, amísimos Álvarez Quintero, habéis consagrado la tesis ribereña en la propia Zaragoza. Y ya que los periódicos madrileños no han recogido los bellos catorce versos de vuestra invención feliz, permitidme que los reproduzca aquí para que los lectores de DIARIO DE ALMERIA que sean amantes del delicioso ritmo de las palabras, puedan gozarse y retenerlos en la memoria, y repetirlos como partida de nacimiento y de bautismo de la jota aragonesa que hubiera sido encontrada en olvidado recoveco de un viejo archivo:

«Un cantar de la tierra Andaluza hasta el fuerte Aragón lo trajó el viento, en pecho juvenil pidió aposento, y se le dió con honda simpatía. Luego, una jota cálida y bravia, voló en cambio al solar del sentimiento, y al prestarle una moza acogimiento, le imprimió a su vigor melancolía. Y con la copia del cabezo cruzó la que nació en cortijo o en dehesa; y cada pueblo su donaire aguzó, y en éste ir y venir que nunca cesa, la jota de Aragón se hace andaluza y la copia andaluza aragonesa.»

Mas he aquí, admirados amigos Álvarez Quintero, que la sabia investigación de don Julián Rivera no se detuvo en los pentagramas del pasado siglo, en que se escribirían las jotas que conocimos y creímos netamente aragonesas, aceptando, entre otras, la superchería de un Abenjoí, moro de Valencia que llevó la canción de la jota a la orilla izquierda del Ebro. Ya un erudito, el señor Almeida, en su «Folklore de Castilla» o «Cancionero popular de Burgos» había expuesto su opinión de que la antigüedad de la jota no sucedía de fines del siglo XVIII y había sospechado con cierta clarividencia, que la jota no era aragonesa, puesto que hay jotas similares con la misma o mayor antigüedad en Burgos, en Zamora en Salamanca, en Valladolid, y en otras partes de Castilla.

En cambio los musicólogos don Felipe Pedrell, don Rafael Mitjama, y el folklorista señor Inzenga han prestado la autoridad de su prestigio a la absurda tesis de los cantos populares, la jota entre ellos, han surgido en el pueblo por generación espontánea o por conglomeración y tienen sus orígenes en la más remota antigüedad. Según Inzenga la danza asturiana es un coro hebraico de los tiempos bíblicos; la muñeira la danza púnica descrita por Homero; el zortzico, danza sagrada de los Faraones o danza céltica; los bailes de Tarragona recuerdo de los de Grecia; la música de la montaña de Cataluña, vestigios de los trovadores provenzales; los polos, jácara y cañas de Andalucía fiel retrato de los melancólicos cantos árabes y la jota nada menos que baile griego. Quien quiera conocer más detalladamente estas fecundas fantasías vea el libro del señor Inzenga titulado «Cantos y bailes populares de España», Pedrell, a su vez, abominó de los eruditos «buscaorígenes» de los cantos populares, creyendo como artículo de fe que tales orígenes son incontables en la remotidad histórica. El maestro Bretón, en cambio, negó el origen árabe de la jota, que si no es una variación y consecuencia del fandango, debe proceder de Italia como de «el Carnaval de Venecia» que tiene una parte con la misma hechura técnica de la jota...

En estas contrarias opiniones, se advierte que la sospecha, la hipótesis sugerida por intuición, de que la jota no es aragonesa, sino andaluza, existía ya: Don Julián Rivera ha aportado la prueba documental histórica, técnica; ha encontrado el ritmo de jota en las «Cánticas del Rey Sabio» y en otros códices musicales y ha encontrado su nombre en el vocabulario árabe y ha probado con estos cuentos y preludios y postludios instrumentales que la jota procede directamente de Andalucía. Ese moderno contagio de andalucismo, no lo ha sufrido únicamente la jota aragonesa—dice Rivera—sino también otras canciones del Norte, como la «muñeira» y la «molinera castellana». La canción andaluza, el precedente utilizado por el primer compositor de jota aragonesa y de muñeira y otros cantos norteños, fué la canción llamada de Despenaperros abajo «soleares». En la misma Andalucía esta matriz de la jota se disfrutaba y se convierte en fandango, malagueñas, rondeñas, granadinas, y aun fuera de Andalucía, en murcianas y otras variedades de canciones puramente locales. Y estas mismas «soleares» se tornan en jota en Salamanca, en canción de ronda en Burgos, tornada de ronda en Santander, «ruada» en Asturias, «chulas» en Portugal, «lundu» en el Brasil, «prais» en las islas Azores en un canto popular sin nombre especial en Sicilia, en la «muñeira» en Galicia y en cantares que se creen típicos de las Provincias Vascongadas...

Y técnicamente, documentalmente el arabista Rivera proclama que ha sido Andalucía la madre de la música popular de la Península; el foco de composición de todos los géneros musicales. «Cómo no exponer el hecho ante dos andaluces representativos, tanto más cuanto ya habéis, amigos Álvarez Quintero, consagrado la tesis de Rivera con vuestro bello soneto? Pero la vindicación de las «soleares», que muchos an-

daluces cultos desdeñan o aborrecen creyéndolas de origen gitano, exige algo más. Exige, por ejemplo, que en la próxima Exposición sevillana se celebre una fiesta de enaltecimiento, de dignificación, de glorificación de las «soleas es». Y esa fiesta solo vosotros podéis imaginarla, proponerla, planearla y realizarla... Yo a mis oficios de comentarista me atengo.

DIONISIO PÉREZ  
(Prohibida la reproducción.)

## Nuestro folletín

Nuestros lectores, que han gustado ya las bellezas literarias de «Tomás», pronto podrán recrearse con la lectura de la narración histórico-fantástica

### La Casa de los Duendes

interesante obra que en breve comenzaremos a publicar.

## NOTAS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Ha salido para Málaga y Madrid el abogado don Miguel Naveros Burgos, con motivo del estudio y aprobación del proyecto de la Ciudad Jardín «Reina María Cristina».

## CONTRA LA GRIPPE

Sabido es, que se nota un recrudecimiento epidémico de la gripe de forma grave en algún país extranjero y de forma benigna en varias provincias españolas. Aunque afortunadamente en nuestra provincia no tenemos aún nada que lamentar, como se trata de una enfermedad de tan enorme poder de difusión conviene que el público tenga en cuenta los siguientes conocimientos:

La gripe se propaga principalmente, casi exclusivamente, por contagio directo de enfermo o convaleciente a sano. La propagación indirecta por objetos contaminados o vehículo de la enfermedad no tiene importancia al lado de la enorme que tiene el contagio directo. Este se verifica porque cuando hablamos con un enfermo o un convaleciente de gripe, al estornudar, toser, o hablar simplemente delante de nuestra cara siembra nuestra nariz y boca con gotitas invisibles donde va el germen de la enfermedad. Los pañuelos de estas personas son peligrosos.

La consecuencia práctica de este conocimiento es rechazar todo lo cortésmente que se pueda pero rechazarlo en absoluto la conversación con un catarraso que estornude o que tosa. La concurrencia a lugares públicos donde se acumula exceso de gente, en tiempo de gripe es peligrosa porque no se puede evitar la convivencia con tales personas.

Lo mejor es preferir el aire libre cuando los rigores de la temperatura lo permitan y en todo caso no ocupar más locales que los privados donde asisten personas de conocida salud.

La pernicioso costumbre de escupir en el suelo es reprobable sobre todo en tiempo de amenazas de gripe, porque se trata de un excelente medio para propagar la enfermedad.

La boca debe mantenerse limpia, lavándola varias veces al día con cepillo y un antiséptico como por ejemplo el perborato sódico y es buena costumbre poner una o dos gotas de aceite de gomenol en los agujeros de la nariz acostarse para mantener la limpieza de la rinofaringe.

Finalmente debe tenerse en cuenta que todas las enfermedades infecciosas y la gripe sobre todo prenden preferentemente en aquellas personas sometidas a un exceso de trabajo, falta de sueño y a las que cometen excesos en bebida o de otra naturaleza. Por lo que una vida ordenada y sana es ya mucho ganado para resistir la invasión de la enfermedad y para que si ésta prende no sea grave.

Almería 15 de Enero 1929.—Doctor López Prior.

Los móviles mejores y más baratos los encontrará en PARIS-MADRID, Real, 9, Almería

## Ayer, en el Ayuntamiento

## Sesión de la Comisión municipal

Ayer tarde celebró sesión la Comisión Municipal Permanente bajo la presidencia del señor alcalde y con asistencia de los señores Cassinello, López Rodríguez, Viciano, Sánchez Cantón, Fernández Hidalgo, Campillo, Fernández Orts y Zárate.

Leída el acta de la anterior por el secretario, señor Estevan, y aprobada, se pasó a tratar los asuntos que figuran en el siguiente

## Orden del día

Asuntos sobre la mesa

Moción del teniente alcalde señor Fernández Hidalgo proponiendo las bases para reglamentar el abastecimiento de leche a la capital y oficio del señor inspector provincial de Sanidad

# Información telegráfica, especial de DIARIO DE ALMERÍA de España y del Extranjero

No se conformó el agente ejecutivo, y enmendó los recibos.

Entiende el señor Cassinello que se debe instruir el oportuno expediente por si en efecto ha habido extralimitación de funciones e imponer la sanción que corresponda a dicho agente ejecutivo, evitando que estos casos bochornosos se repitan.

Así se acordó, nombrando al señor Sánchez Cantón para instruir dicho expediente.

## La Ciudad Jardín

El señor Fernández Hidalgo se ocupó de la construcción de la Ciudad Jardín, interesando del Ayuntamiento se le preste el apoyo moral necesario a los propietarios de las casas baratas que se construyan.

El señor Viciano hizo muy atinadas y oportunas observaciones, manifestando que lo que se debe acordar es que por el Ayuntamiento se cumpla la parte de obligaciones que le corresponde con respecto a la Ciudad Jardín, con arreglo a las disposiciones vigentes.

Así se acordó.

## Un nuevo hotel

El señor Fernández Hidalgo dió cuenta del propósito del Patronato de Turismo, de hacer varios hoteles en distintas ciudades, por lo que considera debe formularse una petición, solicitando la construcción de uno de esos hoteles en nuestra capital.

Se tomó en consideración.

## Felicitación

Asimismo solicitó el señor Fernández Hidalgo, que se felicite al señor capitán general de la Región, con motivo de haberle sido concedida la Cruz de Guerra.

Así se acordó.

Y se suspendió la sesión, hasta mañana a las cinco de la tarde.

Colonias a granel de las mejores fábricas y precio económico en la Droguería EL TRUFINO, Plaza de Nicolás Salmerón, 3.

## La "Gaceta"

La «Gaceta» de floy publica una Real orden por la que se conceden exámenes extraordinarios, para efectuarlos en el mes actual, a los alumnos de la Escuela de Arquitectura.

## Sobre la muerte de una mujer

El pasado día nueve fué trasladada a la Casa de Socorro, por la Guardia municipal, una mujer que se encontraba sentada en un banco del Paseo del Príncipe, gravemente enferma, la cual falleció al ingresar en dicho centro benéfico.

Como no se encontrara en sus vestiduras documento alguno que acreditara su personalidad, no fué posible su identificación, por lo que permaneció en el depósito judicial sin recibir sepultura, el tiempo previsto en estos casos, con objeto de ver si alguna persona la reconocía, pero transcurrido el citado plazo, sin resultado alguno, se ordenó su enterramiento.

Encomendóse entonces a la Policía la práctica de diligencias a fin de averiguar de quien se trataba la infeliz mujer.

Después de diversas gestiones, la Policía pudo averiguar en el día de ayer, que la desgraciada mujer se llamaba Francisca Aguilera Leal, y que tenía su domicilio en la calle del Cómico (Molinos de Viento).

Así se ha comunicado al Juzgado que entiende en el sumario instruido con tal motivo.

## La Casa de las Medias

Este acreditado establecimiento, ofrece al deparado gusto de sus numerosos clientes, finísimas medias de hilo, a una peseta el par, y un variado surtido en calcetines de seda, gran fantasía, a 1'40 el par.

## Especias

molidas y en grano de insuperable calidad. La Equitativa, Mariana, núm. 8.

## Noticias de provincias

### Llegada del jefe del Gobierno a Valencia

Valencia.—En el expreso de Madrid llegó esta mañana el señor Primo de Rivera.

En la estación esperaban al jefe del Gobierno todas las autoridades locales y la Directiva del Colegio Notarial.

La comitiva trasladóse a Capitanía general.

En dicha dependencia el presidente del Consejo recibió numerosas visitas.

A las doce, el señor Primo de Rivera, acompañado de las autoridades, se trasladó al nuevo edificio donde habrá de instalarse el Colegio Notarial para proceder a la inauguración del mismo.

En dicho acto pronunciaron discursos el presidente del Colegio de Notarios de Barcelona, su colega de Valencia, el arzobispo y el alcalde.

Resumió en un bello discurso el marqués de Estella, el cual prometió a los notarios que, con más intensidad, cada día prestará el Gobierno mayor atención al Cuerpo de los notarios españoles.

Después del acto le fueron impuestas al señor Primo de Rivera las insignias de decano honorario del nuevo Colegio.

Más tarde, en el recinto donde se hallan instalados los viveros municipales, fué obsequiado el presidente del Consejo con un almuerzo.

Terminado el acto, el señor Primo de Rivera, acompañado de las autoridades, se trasladó a El Grao, paseando por los muelles.

Regresado a la capital, se dió en el Ayuntamiento un té de honor, a cuyo acto asistieron numerosas personalidades.

El jefe del Gobierno cenó en Capitanía general, trasladándose más tarde al teatro Principal, en donde celebróse una función de gala.

### Se va a botar una reproducción de la «Santa María»

Cádiz.—Se ha anunciado oficialmente que en uno de los primeros días del próximo mes de marzo se verificará el acto de botar en este puerto una reproducción de la carabela «Santa María», construida en los astilleros locales.

A dicho acto asistirá S. M. el rey, al cual acompañará el ministro de Marina.

### La salud de don Adrián de Gual

Barcelona.—Se acentúa la gravedad de la dolencia que retiene postrado a don Adrián de Gual.

Numerosos amigos del ilustre paciente desfilan por el domicilio del señor Gual, interesándose por su estado.

Entre los telegramas recibidos inquiriendo noticias del proceso de la enfermedad que aqueja al enfermo, figura uno, muy expresivo, del ministro de Instrucción pública de Francia.

### Sobre la falsificación de billetes

Barcelona.—El juez que entiende en el sumario que se instruye por la falsificación de billetes del Banco de España, descubierta recientemente, ha decretado la libertad de cinco individuos que hubieron de detenerse por recaer sobre ellos sospechas de hallarse complicados en tal delito.

La policía, que practica activas gestiones encaminadas a la detención de los demás encartados en esta cuestión, ha logrado detener hoy a cuatro individuos más.

Estos, más tarde, se confesaron autores de la citada falsificación, añadiendo, que a tales billetes proyectaban ponerlos en circulación tan pronto se inaugurara la Exposición internacional.

### Una descarga eléctrica produce la muerte a dos individuos

Segovia.—Dan cuenta del pueblo de Navas de San Antonio, que un individuo llamado Lorenzo Blanco, en tanto se dedicaba a reparar una ligera avería producida en la instalación eléctrica de su domicilio,

sufrió los efectos de una tremenda descarga.

Un compañero de Blanco, llamado Guillermo García, al advertir que aquél se hallaba exánime en el suelo, acudió en su auxilio.

Al tratar García de incorporar el cuerpo de su desventurado compañero, murió carbonizado.

Varios vecinos acudieron al lugar del suceso, dispuestos a socorrer a los desgraciados obreros, pero advertidos del peligro que corrían, se abstuvieron de ello.

Luego de aislar los cables se procedió a recoger los restos de los dos obreros, que aparecían horriblemente carbonizados.

### Dos soldados heridos graves en un accidente automovilista

Sevilla.—Esta mañana, una camioneta en la cual viajaban dos soldados, chocó contra uno de los muros de contención existentes en el puente Alfonso XIII.

El choque fué tan violento, que los ocupantes de la camioneta fueron lanzados a gran distancia.

Ambos soldados se produjeron graves heridas.

La camioneta quedó completamente destruada.

### Después del accidente automovilista de Pamplona

Pamplona.—Hoy se ha verificado el sepelio de los familiares del ganadero señor Diaz.

Las demás víctimas del accidente automovilista registrado ayer en las cercanías de esta capital continúan gravísimos.

### Manifestaciones del mecánico Rada

Gijón.—Hoy ha llegado a esta localidad, el mecánico Pablo Rada.

Este manifestó más tarde, que pasado mañana se trasladará a Barcelona, en cuya capital procederá al examen de los cuatro motores que habrán de instalarse en el aparato con el cual el comandante Franco se propone dar la vuelta al mundo.

Una vez llevado a término el examen de dichos motores, Rada se trasladará a Italia a fin de recoger el avión que se ha adquirido para tal objeto.

Anunció el referido mecánico, que dicho aparato es del mismo tipo que el hidroavión «Numancia», aparato con el cual hubo de intentarse realizar el vuelo alrededor del mundo.

El comandante Franco y el mecánico Rada se trasladarán con el aparato a los Alcázares, proponiéndose realizar un vuelo de resistencia, por vía de prueba, tan pronto como en el mismo se instalen los cuatro motores que se han construido en Barcelona.

Volarán durante doscientas horas consecutivas con objeto de observar el funcionamiento de los motores y corregir cuantas deficiencias puedan advertirse, a fin de asegurar el éxito en el desarrollo de la arriesgada empresa que proyectan llevar a cabo.

### El campeonato de boxeo lo gana un catalán

Barcelona.—Esta tarde se ha celebrado un partido de boxeo, para decidir el campeonato nacional de los «pesos plumas».

Tomaron parte en el encuentro, el catalán Gironés y el gallego Bartos.

Venció el primero al octavo asalto.

### Un muerto en accidente automovilista

Zaragoza.—En la carretera de Francia ha volcado una camioneta la que iba ocupada por veinticuatro obreros que se dirigían al trabajo.

En este desgraciado accidente resultó muerto uno de los citados obreros llamado Domingo Gázquez.

Además, entre los ocupantes del coche resultaron varios heridos, algunos de gravedad.

## Tripas

de buy, cerdo y ternera recién recibidas en «La Equitativa», Mariana, 1.

No olvidéis que lo más elegante, sólido y económico podéis adquirirlo en PARIS-MADRID, Real, 9, Almería

## DE MADRID

### Se pretende la adquisición de un dirigible italiano para la línea de Sevilla-Buenos Aires

La Compañía Trasatlántica Colón se propone adquirir un dirigible análogo al empleado por el general Nobile en su desgraciada expedición al Polo y ofrecido por el Gobierno italiano.

Dicho aerostato tiene 18.000 metros cúbicos de capacidad y sería destinado a Escuela de Pilotos, pues se necesitan quince pilotos para cuando dé principio el servicio aéreo de Sevilla a Buenos Aires.

La representación de la citada Compañía en Madrid ha solicitado del Gobierno le sea prestada su cooperación para adquirir el dirigible por entender que éste podíase aplicar por el Gobierno a otros usos.

El señor Löring marchará en breve a Alemania para entrevistarse con el doctor Eckener, el famoso capitán que dirigiera el «Conde de Zeppelin» en su travesía del Atlántico desde Europa a América y regreso y que anteriormente dirigió también el dirigible «Los Angeles» para su entrega a los Estados Unidos.

### Organización de un ciclo de conferencias

El Ateneo de Madrid siguiendo su tradicional obra cultural, ha organizado un ciclo de conferencias que versarán sobre organización corporativa.

La mencionada serie de conferencias será clausurada por el ministro del Trabajo, señor Aunós.

### Las líneas de aviación

Se están celebrando las reuniones preliminares para llevar a efecto la constitución de la Sociedad explotadora de las líneas aéreas subvencionadas por el Estado.

### Después de la desaparición del «Dornier número 8»

Han llegado a bordo de un avión aterrizado en el Aeródromo de Getafe, los capitanes Caula, hermano del comandante desaparecido en la catástrofe del «Dornier», y Masjuana.

El capitán Caula, que tripulando un avión terrestre en vuelo de observación ha recorrido las costas argelinas, en busca de algún indicio del paradero de los aviadores, se muestra pesimista en su modo grado por la suerte que hayan podido correr.

En toda la longitud de la costa se ha montado en África un servicio de vigilancia para hallar los cadáveres de los desgraciados tripulantes del «Dornier», en caso de que éstos fuesen arrojados par el mar.

### Una nota de la Dirección de Seguridad

La Dirección general de Seguridad ha facilitado una nota explicativa del trabajo realizado por la Policía en relación del suceso referente al asesinato cometido en la persona de un individuo llamado Tronco, guarda de un almacén en Vigo.

### La enfermedad del conde de Grove

Esta noche continuaba en el mismo estado de gravedad el conde de Grove.

Por las habitaciones del ilustre enfermo han desfilado los príncipes y distinguidas personalidades que se interesan vivamente por el curso de su enfermedad.

Su majestad el rey ha preguntado repetidas veces por teléfono interesándose igualmente por el estado del profesor del príncipe.

Los médicos que asisten al conde de Grove continúan pesimistas.

### Concesión de la medalla del Trabajo

Le ha sido concedida la medalla de bronce del Trabajo a la anciana Arsenia Muriedas.

La favorecida con la honrosa distinción lleva cincuenta años sirviendo con gran lealtad y afecto a los mismos señores.

### En favor de los opositores al Magisterio

Se les concede prórroga para su incorporación a filas a aquellos reclutas que acrediten

estar admitidos a los ejercicios de oposición para el ingreso en el Magisterio Nacional, a fin de que puedan continuar las oposiciones.

### La gripe se extiende en la corte

Por todo Madrid se sigue extendiendo considerablemente la epidemia grippal, no habiendo casa en que no exista algún atacado.

A pesar del carácter benigno con que se ha presentado la epidemia, se adoptan grandes medidas sanitarias para combatir el mal.

Noticias que se reciben de diversas provincias participan que también en las mismas se ha recrudecido la gripe propagándose rápidamente.

### Regresa de La Haya el médico Van Bamubergen y es recibido por la reina doña Victoria. Intención de iniciarla

Ha regresado de La Haya el teniente coronel médico don Agustín Van Bamubergen, que fué a la capital holandesa para desarrollar algunas conferencias acerca de la benemérita institución de la Cruz Roja.

El doctor Van Bamubergen ha sido recibido en Palacio por S. M. la reina doña Victoria.

El citado doctor expuso a la augusta soberana la plausible iniciativa de crear el Altar de la Raza, uniendo en él las efígies de la Virgen de Guadalupe, tan venerada tanto en España como en América.

### Fallecimiento del actor Allens Perkins

Ha fallecido el conocidísimo actor y autor D. Carlos Allens Perkins.

El fallecido actor estaba emparentado con la familia real.

El entierro de Allens Perkins verificado hoy, estuvo concurridísimo, asistiendo distinguidas personalidades y numerosos literatos y artistas.

### Empieza la construcción del Instituto costado por Rockefeller

Han dado principio las obras de construcción del edificio en que se ha de instalar el Instituto de Física y Química que costea el millonario y gran filántropo americano, Sr. Rockefeller (hijo).

Se calcula que el citado Instituto podrá ser inaugurado en el próximo otoño de 1930.

### A un provinciano lo roban en Madrid

Esta mañana llegó a la corte el vecino de Casa Vieja (Ávila), Damiano de la Iglesia.

Al salir de la estación del Norte montó en uno de los tranvías, dirigiéndose seguidamente a la Puerta del Sol.

Cuando se apeó del tranvía pudo observar que le habían cortado el chaleco y que de uno de los bolsillos interiores le habían sustraído un sobre en el cual se contenían 4.700 pesetas en billetes.

### «El Sol» se sigue ocupando de la producción uvera

El importante diario madrileño «El Sol» sigue ocupándose en sus columnas del problema uvero de Almería.

Comenta en el artículo que hoy publica «El Sol» la venta en Madrid con títulos exóticos.

Sobre este particular dice que la principal causa obedece a que los parraleros, que no han sabido organizar los mercados, no se deciden a malvender algunos barriles en España, mientras, en cambio, los envían al extranjero a lo que den por las uvas.

Agrega el diario madrileño que si los productores almerienses trabajaran los mercados españoles, consiguiendo el abaratamiento de los transportes, triplicarían su producción y se salvarían de la ruina.

### Uzcudun en Nueva York

Nueva York.—Hoy ha fundado en este puerto el trasatlántico inglés «Ancona».

En dicho buque viaja el púgil español Paulino Uzcudun.

Se anuncia que, aprovechándose la estancia del boxeador vasco en esta capital, se organice la celebración de un encuentro entre Uzcudun y Tom Heeney.

## Del ambiente político

### El conde de Grove continúa gravísimo

El profesor del príncipe don Alfonso continúa en el mismo estado de suma gravedad que en el día anterior.

### El próximo viaje a España de los reyes de Dinamarca

Los soberanos daneses llegarán a Madrid en la mañana del día seis del próximo mes de febrero.

Con motivo de esta visita han sido designadas algunas de las personalidades que formarán su séquito durante la estancia en España de los augustos visitantes.

Los reyes de Dinamarca permanecerán en Madrid tres días.

Asistirán a una cacería dada en su honor, siendo probable que realicen una excursión a la histórica ciudad de Toledo.

### Sobre la exposición de Sevilla

El presidente del Museo Provincial de Sevilla celebró una extensa conferencia con el ministro de Instrucción Pública, tratando en su visita de diversos asuntos relacionados con la Exposición Hispano-Americana.

### Otra visita a Calvo Sotelo

Una comisión industrial de refineros de petróleo estuvo en el ministerio de Hacienda donde visitaron al señor Calvo Sotelo, con quien cambiaron amplias impresiones.

## EXTRANJERO

### El cumpleaños del ex-emperador de Alemania

París.—Comunican desde Deuru que para celebrar el cumpleaños de Guillermo II éste ha invitado a un banquete a sesientas personalidades monárquicas alemanas.

El ex-kaiser cumplirá el próximo día veintisiete sesenta años de edad.

### Bajo el régimen de los frios intensos

Chicago.—El frío que déjase sentir en esta comarca es verdaderamente extremado.

El termómetro marca 33 grados bajo cero.

Roma.—En la región del norte hace un frío espantoso.

En Milán, Turín y Reggio marca el termómetro temperaturas de 10 y 12 grados bajo cero.

En las localidades enclavadas en las faldas de los Alpes llega a descender la temperatura hasta 36 grados.

El río Adigio arrastra en su corriente enormes témpanos de hielo.

### Un vuelo alrededor del mundo

Nueva York.—El aviador Arturo Goebel que, como se sabe, realizó el vuelo de California a Honolulu, prepara actualmente otro vuelo sin escalas, de veinticuatro mil millas, alrededor del mundo, una vez que tenga asegurada la parte financiera de la empresa.

### Alarmantes explosiones en Londres

Londres.—Desde hace ya varios días viene repitiéndose en las calles de esta capital un extraño fenómeno que ha llegado a alarmar grandemente al vecindario.

Se trata de unas explosiones que se advierten frecuentemente en el pavimento y que se amortiguan tan pronto se ejerce presión sobre las tuberías conductoras del agua y también cuando se excita la expansibilidad del gas que se conduce también por las tuberías.

Se ha nombrado una comisión que dictamine sobre este asunto.

### Manifestaciones anti-norteamericanas

Méjico.—Una manifestación en la cual figuraban varios centenares de estudiantes, reco-

rieron las principales vías Veracruz, protestando de muerte de un escolar mejicano llevada a término por bandoleros en Nueva York.

La policía tuvo que intervenir para disolver a los manifestantes.

### Para proteger al embajador de Cuba

Méjico.—Numerosas fuerzas del ejército han comenzado prestar guardia en la embajada de Cuba de esta capital para proteger la vida del embajador, amenazado de muerte por algunos comunistas.

### Las enfermedades secretas y el servicio militar en la Argentina

Buenos Aires.—Se han hecho públicas las estadísticas de los mozos alistados para el empleo de 1929.

Según tales estadísticas, el 45 por ciento de los mozos alistados han sido declarados imtiles por padecer enfermedades secretas.

### Experimento con un aparato de invención española

La Habana.—Con positivo éxito se han realizado hoy experimentos con un aparato muy sencillo en los casos de naufragio, al cual se le destina para la recepción de las señales de socorro.

Dicho aparato, cuya invención se debe al español don Pedro Andux Pérez, está haciendo encomiásticos juicios de los técnicos.

### El presidente de Méjico salva a una mujer de una muerte segura

Méjico.—Cuando hoy pasaba el presidente de la República, señor Portes Gil por uno de los paseos de esta capital, observó que una mujer dió un caído, desliziándose hacia el interior de una cisterna.

El presidente acudió rápidamente en auxilio de la mujer arrojándose a la cisterna y así consiguiendo extraer a la citada mujer con vida.

### Causa contra un falsificador alemán

Berlín.—Para en breve se anuncia la vista de la causa que hubo de instruírsele a Hugo Stinnes, acusado de haber llevado a efectos una importante falsificación de empréstitos de guerra.

### Terrible catástrofe marítima en el mar de la China

Hongkong.—Se reciben nuevas noticias del hundimiento del vapor «Hainwah», ocurrido en el mar de la China.

Los desaparecidos en la catástrofe ascienden a doscientos ochenta.

El estado del mar dificultó grandemente el salvamento de los naufragos.

Sólo se pudo arrojar desde el buque siniestrado un bote ocupado por algunas personas del pasaje.

Otro barco que navegaba por a que llas inmediaciones, acudió al lugar del siniestro atendiendo a las llamadas de auxilio, consiguiendo salvar a veintitrés naufragos.

### Vuelve a temblar la tierra en Chile

Santiago de Chile.—Hoy ha dejado sentirse un temblor de temblor de tierra.

Según dan cuenta de Talca en aquella región ha ocasionado tremendos daños el terremoto.

### Otra catástrofe más

Pittsburgo.—En una mina de carbón del Estado de Virginia se ha producido una doble explosión, de la que han resultado siete obreros muertos, quedando otros veintinueve sepultados

Noticias y sucesos

Dos heridos graves

Encontrándose en San Cristóbal, dió una caída casual. Eduardo Padilla Orberá, de 62 años de edad, lesionándose.

Trasladado al Hospital provincial, fué asistido de la fractura de varias costillas del lado izquierdo y de efema pulmonar, de carácter grave.

También y por idéntica causa, se produjo José Pérez Rodríguez, de 47 años, la fractura de varias costillas del lado derecho, en la mina conocida por «Rincón de Martos», de Cabo de Gata.

En dicho Centro benéfico a donde fué conducido, se le prestó asistencia.

Ambos heridos han quedado encamados por prescripción facultativa en la Sala de Santa Rosa.

Se alquila

Una cochera de reciente construcción, con agua, capacidad para dos automóviles o camión cuatro toneladas, sitio céntrico. Razón: Paseo del Príncipe número 33.

Del Puerto

Durante el día de ayer, no se registró movimiento alguno de entrada ni salida de buques, en nuestro puerto.

Se venden

injertos encabezados de riparias y párras del país. Informes: Francisco Ortega Góngora, Benahadux.

Un enfermo

En la Casa municipal de Socorro ha sido asistido, José Moya García, de hemorragia cerebral, de carácter reservado.

Contra incendios

El agente general de «La Equitativa» (fundación Rosillo), riegos diversos, don Salvador Durán, ofrece ventajosas condiciones a los gestores de Seguros para esta capital o para pueblos de la provincia. Diríjase al mismo, calle Belayo núm. 9.

Un mudo detenido

La Guardia de Seguridad ha denunciado a la Comisaría a Francisco López, el cual, a pesar de ser mudo, se motaba de dichos agentes de la autoridad.

Se vende

Papel de periódico en esta Administración.

Los faros de los autos

La Guardia de Seguridad, ha denunciado a los conductores de los automóviles números 1.183 y 573, de esta matrícula, por marchar por el Paseo del Príncipe con los faros apagados.

Los canes

En la Casa de Socorro, ha sido asistido de mordedura de perro, Juan Belmonte Tijeras.

Por escándalo

La Guardia municipal ha denunciado a Ramón Carrillo, por promover escándalo en la vía pública.

Enseñanza práctica

Mecanografía, método del tacto, varias máquinas Underwood, Remington y otras; Taquígrafía cursiva, rapidísima; Contabilidad teórico práctica. Especial para señoritas. Clases de 10 a 1 y de 3 a 6. Nocturnas de 8 a 10. Informes: Regocijos, 39, alto, izquierda.

Las hogueras de anoche

Con motivo de la víspera de San Antón, anoche se encendieron gran número de hogueras en diferentes calles y plazas de la Ciudad, especialmente en los barrios, en donde grupos de jóvenes de ambos sexos celebraron de esta manera tradicional, la víspera del Santo. Hoy tendrán lugar en la plaza de su nombre, diversos festejos.

En su

propio domicilio puede aprender mecanografía al tacto.

Avise en la calle de Granada, 17 (ferreteria El Lavín).

Se hacen toda clase de copias.

Una anciana lesionada

En una casa de la Travesía del Calvario habita la anciana María Cuadrado Pérez, de 70 años de edad, la cual no tiene familia alguna.

Hace unos días se produjo una lesión en una pierna, que por su importancia o tal vez influenciada por su avanzada edad, la imposibilita para atenderse en las más perentorias necesidades.

Las vecinas caritativas son las que procuran prestarle los cuidados que les son permitidos, y es por ello por lo que considerando el caso digno de ser atendido, creemos que debe ser visitada por el médico del distrito correspondiente y previo su informe, su ingreso en el Establecimiento benéfico que corresponda.

De esta forma se procederá a nuestro juicio, humanitariamente.

Cervecería «Viena»

Se expende leche con absoluta seguridad sobre su calidad y pureza.

¡Cafés!

Los más selectos los vende «La Equitativa». Yauco, Puerto Rico y Moka, tostados diariamente con el aparato Eureka, que hace conservar todo su aroma.

Kilo, diez pesetas. Casa Montes, Mariana núm. 1.

«Gutiérrez»

Otro número del popular semanario y otro primor de estilo. Mesde jefe de Negociado

ocupó su sillón en la Academia, se ha soltado el pelo y hace verdaderas locuras con el lenguaje.

No deje usted de comprar este número, en el que Jardiel, K-Hito, Miguel Santos, Roberto, Bluff y todos los restantes gutierrezistas se superan a sí mismo en gracia y arte supremo.

Como siempre, no le pedimos a usted por el número más que 30 céntimos.

Casa nueva

en alquiler, pisos magníficos con cuartos de baños interiores y exteriores, situación espléndida, con vistas al mar. Amplios almocenes bajos, precios económicos. Razón: Garage Inglés.

«Macaco»

«Vamos a jugar! Esto se lo dice «Macaco» a Macaque en el número del periódico de los niños; y ocurre algo tan gracioso, que el que lo vea se va a poner malo de risa. Después, con lo que les sucede a ambos con el fantasma es estupendo.

El número publicado el domingo trae muchísimas cosas interesantes, y, sobre todo la relación de los premiados del sorteo de los juguetes con el sorteo de «Macaco» ha obsequiado a sus lectoritos. ¡Leed «Macaco» del domingo, que viene bueno!

Se alquilan

Un almacén muy amplio en la calle del Cuartel en 50 pesetas y una cochera con agua y en sitio céntrico propia para auto.

Razón: Calle de Granada, 135.

«El Teatro»

Continuando en su campaña de divulgación de la mayoría de las obras de éxito que se estrenan en España, la prestigiosa revista «El Teatro» moderno publica esta semana la adaptación teatral de la novela «Boy», del padre Coloma, hecha por el ilustre comediógrafo Manuel Linares Rivas y recientemente sancionada por el público de Madrid con su entusiasta benaplácito.

Famosa la novela que también ha sido llevada a la pantalla cinematográfica, y admirablemente hecha la adaptación teatral, como de quien ha sido su adaptador, esta nueva obra ha de ser muy del agrado de los muchos lectores de «El Teatro» moderno, cuya colección insuperable se enriquece así con otra comedia más digna de todos los plácemes.

Categoría administrativa de los secretarios de ayuntamientos

Se ha declarado por real orden, que para regular la categoría administrativa que corresponde por asimilación a los secretarios de Ayuntamientos se tendrá en cuenta, como base, el sueldo que disfruten, sin que en ningún caso pueda ser inferior a la de jefe de Negociado de tercera clase cuando se trate de secretarios de primera categoría, ni de oficial tercero si se trata de los de segunda.

LAMENTACIONES DEL VECINDARIO

Se nos interesa hagamos constar al señor alcalde, que en la prolongación de la calle de la Infanta se advierte escasez de luz.

Esta deficiencia a la cual se une la falta de vigilancia en aquel lugar, abre un amplio parentesis a unos cuantos desvergonzados para cometer cuantos actos inmorales les vienen en ganas.

Como estas faltas pueden ser corregidas y evitadas, transmitimos a la autoridad municipal el ruego que se nos ha formulado por los vecinos de la mencionada vía.

SR. BRAVO

Las Alpagatas de goma que usted vende serán las mejores, pero la mejor manzanilla es la

LA DIVISA

Espectáculos

En Cervantes

Debut de la Compañía de Circo Ferroni.

Municipalidades

Devolución de cantidades

Don Ramón Martín Rojas, don Luis Sánchez Cortés y don Felipe Ibáñez García, han solicitado la devolución de las cantidades que indebidamente han ingresado por los impuestos de canales, rejas salientes y carros faeneros.

De obras

Don Francisco Rodríguez López ha solicitado licencia para realizar obras en la casa número cinco de la calle de Santa María.

Procedimiento de apremio

Don Francisco Vázquez Barranco ha interesado la suspensión del procedimiento de apremio que se le sigue por el impuesto de inquilinato y que se rectifique la nota con que aparece en el padrón.

Nuestro clima en el mes de diciembre

Datos facilitados por el Observatorio Meteorológico de la Estación Sismológica perteneciente al Servicio Meteorológico Nacional.

Resumen meteorológico del mes de Diciembre pasado.

Vientos

Han dominado los vientos del 3.º cuadrante siendo el máximo el día 31 con dirección del WSW fuerza 23,0 metros por segundo y un recorrido total de 795 kilómetros en las 24 horas. El recorrido medio en el día ha sido de 200 kilómetros.

En el año 1927 y en el mismo mes dominaron los vientos del mismo cuadrante y fué el máximo el día 23 con dirección del WSW fuerza 28,0 metros por segundo y recorrido total en las 24 horas de 900 kilómetros.

Temperatura

La temperatura media del mes ha sido de 12º 9 y la máxima y mínima extrema fué de 20º 2 el día 15 y 7º 2 el día 13.

La humedad relativa media ha sido de 75º por 100 y la tensión del vapor acuoso de 8,2 mm.

En el mismo mes del año 1927 la temperatura media fué de 13º 7 y las extremas de 20º 0 el día 17 y 7º 5 el 7.

Precipitación acuosa

Llovieron los días 8, 9, 10, 21, 22 y 31 con un total de 45,1 litros por metro cuadrado, siendo el día 9 con 14,8 el de máxima recogida y el de máxima intensidad en litros por hora fué el 10 con 51,0.

El agua evaporada durante ese mes fué de 62 litros por metro cuadrado.

En el mismo mes el año 1927 llovió en los días 4, 5, 6, 10, 11, 12, 17, 19 20, 25, 26, 29, 30 y 31 con un total de 36,5 litros por metro cuadrado.

Las horas de sol despejado y eficaz han sido de 188 h. 15 m. o sea un 89 por 100 de las que han estado el sol sobre nuestro horizonte y en dicho mes ha habido 16 días despejados 10 nubosos y 5 cubiertos; entendiéndose por despejados aquellos en que las nubes no llegaron a cubrir las 3 décimas partes de nuestro cielo, nubosos las 7 y cubiertos el resto.

Las temperaturas extremas en el mismo mes en Málaga han sido 22º el día 3 y 4º el 26. Las mismas en Alicante 20º el día 3 y 3º el 24.

Se realiza

gran cantidad de naranjos, eucafitos y toda clase de árboles frutales en el Jardín de Sta. Isabel. (al lado del Casino)

María Espinar Rodríguez

Paseo del Príncipe, 37, principal

Profesora de piano procedente del Real Conservatorio de Madrid. Preparación para los exámenes en dicho Centro de todas las asignaturas que comprenda la carrera. Lecciones en casa y a domicilio

Registro civil

Durante el día de ayer se hicieron en este Registro civil las siguientes inscripciones:

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Ninguno. Defunciones: María Cano Peinado y Diego Llobregat Requena.

DISTRITO DE SAN SEBASTIÁN

No se hicieron inscripciones.

Sastrería Herrada

EXTENSO SURTIDO EN GÉNEROS

PARA LA ACTUAL TEMPORADA

Plaza Canalejas, 4

Sucursal: Real, 2

ALMERIA

Dígalo usted

fuerte, para que lo oigan. La Droguería y Perfumería LA INDIA vende como ninguna otra.

ES LA CASA MÁS ECONÓMICA

Granada, 23 y Ayala, 2

(Puerta de Purchena)

José

DE

\*\*\*\*\*

DE

\*\*\*\*\*

Juan

\*\*\*\*\*

SASTRE

Últimas novedades en géneros

♦♦

GLORIETA DE SAN PEDRO, 1

Gran fábrica

DE

PIEDRA ARTIFICIAL Y CEMENTO ARMADO

RAFAEL CAÑADAS ANDÚJAR

Parque Alfonso XIII

PLANTAS

Frutales, forestales, de paseo y adorno; precios baratísimos para grandes plantaciones. Pidan catálogo gratis a

GRANJA DE LLANO

TORRELAVEGA (Santander)

Clemente (hijo)

Peluquería de señoras

Ondulaciones de todas clases incluso la Permanente. Personal especializado en dichos trabajos.

Boulevard, 65

TEJIDOS

ULTIMAS NOVEDADES

ABRIGOS DE PIELS

LOS MAS BARATOS

Almacenes

Plaza

Príncipe, 12

SASTRERIA

a cargo de don Juan Bedmar de la

Sastrería Inglesa

Garantizamos la mejor confección

VENTA A PLAZOS

ANTONIO FORNIELES

OCULISTA

Del Instituto Oftálmico Nacional de Madrid

Navarro Rodrigo, 6

Consulta: De 11 a 1

Aviso

El gran acreditado Restaurán

«La Campana»

sirve diariamente la suculenta pealla Valenciana, desde las 12 hasta las 3 de la tarde, a una peseta ración, precio propaganda y a domicilio.

Teléfono núm. 140.

Compañía Naviera Sota & Aznar de Bilbao

SERVICIO DE CABOTAJE

El magnífico vapor

«IRATI-MENDI»

saldrá de este puerto el próximo viernes 18 del corriente, admitiendo carga para los puertos de CARTAGENA, ALICANTE, VALENCIA, SAGUNTO, SAN CARLOS, TARRAGONA, BARCELONA y MARSELLA.

«BIZKARGI-MENDI»

saldrá de este puerto el próximo viernes 18 del corriente, admitiendo carga para los puertos de MELILLA, MALAGA, CÁDIZ, SEVILLA, HUELVA, VIGO, VILLAGARCIA, CORUNA, FERROL y demás puertos del norte.

Para informes, su agente en Almería:

JOSE LOPEZ GUILLEN en Testamentaria.

Francisco Martínez Tamayo. GLORIETA DE SAN PEDRO, 2. Esta Casa fabrica toda clase de muebles. Antes de hacer sus compras, vea catálogos y consulte precios.

Debilidad, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, se combaten con éxito cierto con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más eficaz. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

CENTRO POLITECNICO. Calle de Arráez, núm. 10. Preparación para Bachillerato (Elemental y Universitario) y O rreras especiales por Profesores especializados. INTERNADO

Vapores Correo españoles de Ybarra y Compañía S. en C.-SEVILLA. Cabo Tortosa. saldrá del puerto de Almería el día 31 de Enero de 1929 para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires. AVISO IMPORTANTE. Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, al menos se cerrarán las plazas que para este puerto traiga destinadas. En los buques tienen amplios almocenes y camarotes para el pasajero de tercera clase.

Doctor Martínez Limones. Especialista en enfermedades de la piel, aftitas y vías urinarias. Diplomado en las Clínicas urológicas y sifilográficas de los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios, de Madrid. Académico correspondiente de la Real Academia española Dermatológica y Sifilográfica y Médico por oposición del Departamento oficial de Higiene de esta Capital. Tratamientos especiales por los Rayos ultravioleta (de aparato de cuarzo).

AGENCIA DE NEGOCIOS. Bajo la dirección del Letrado don Enrique Fornoví Abogado en ejercicio y Agente de negocios matriculado. Compraventa de fincas; dinero en hipoteca; gestión de toda clase de asuntos en las Oficinas Públicas y en los Juzgados; cumplimiento de exhortos, cartas-órdenes etc. Cobro de créditos; reclamaciones de todas clases, tanto judiciales como administrativas y contencioso-administrativas. Tramitación de expedientes posesorios y de dominio. Gestión para la inscripción de títulos en el Registro de la Propiedad y cancelación de gravámenes. Esta AGENCIA aparte del personal técnico especializado, cuenta con el subalterno necesario, para tramitar rápidamente los expresados asuntos en todas las instancias. Honorarios según tarifa. Oficinas: Belayo, 4, bajo, izquierda. Horas para el público, de 10 a 1, y de 4 a 6. Teléfono núm. 9.

antigua y acreditada clínica dental y Laboratorio de Protesis de don Toribio Alvarez García. Especialista en toda clase de enfermedades de boca y dientes. Construcción de aparatos y dentaduras de todos los sistemas auxiliado por el odontólogo don Toribio Alvarez Rodríguez. BOULEVARD del PRINCIPE, 56. Esta Clínica está en funcionamiento desde muchos años instalada en la Plaza de S. Sebastián número 1, lo que es un gran público para ser atendido de un número y dignidad que se ve en la práctica.

Para café tostado «La Equitativa»

Guerra al frío CASI DE BALDE. 2.000 Bufandas abrigo gran variedad a . . . 1'75. 1.000 Jerseys caballero gran fantasía a . . . 4'00. 1.000 Jerseys caballero en lana, forma y colores última novedad a . . . . . 7 y 8. Por fin de temporada se liquidan a mitad de su precio todos los artículos de invierno. Liquidación asombrosa de 1.000 Mantas de lana PARA CAMA DE MATRIMONIO A 28 PESETAS. VISITE ESTA CASA PARA CONVENCERSE QUE ES LA QUE MAS BARATO VENDE. A todo comprador se le obsequiará con un bonito almanaque japonés. A LOS NIÑOS SE LES REGALAN GLOBOS. Camisería Madrileña PRINCIPE, 24

Vapores Correos Franceses

Da la Société Générale de Transports maritimes a Vapeur y Lloyd Latino Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

Saldrá de Almería el 22 de Enero de 1929 para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Almería el 12 de Febrero de 1929 para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Almería el 22 de Febrero de 1929, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos un entero 52750 ptas. incluidos impuestos. De 2 años a 10 sin cumplir un medio 26750

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, CLASE INTERMEDIA Y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase. Camarotes especiales de tercera clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 pesetas por litera. Para los de tercera clase comida a la Española.

Todos los meses una salida de buque directo a Marsella. AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: sus Consignatarios Hijo de Ricardo Gómez (S. en C.) Boulevard del Príncipe, 75 - Almería y Cortina del Muelle, 21 y 23—Málaga.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al por ciento a largos plazos

VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERÍA

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

PASTILLAS MORELLO



Escallop, Savia de Pino y Bálsamo de Toldo. Combaten: TOS, CATARROS, BRONQUITIS, ASMA, etc. No contienen ningún narcótico. Recetadas por eminencias médicas durante más de 50 años.

Banco Hispano Americano

FUNDADO EN 1900

Capital 100 millones de pesetas. Casa Central: Madrid, calle de Sevilla, 1. Sucursal del Sur: Calle del Duque de Alba, 15—SUCURSALES:

Ibace, Alcañiz, Alcañiz, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Aranda de Dnero, Badajoz, Barbastro, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cádiz, Caceres, Cádiz, Calahorra, Calatayud, Carmona, Cartagena, Caspe, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Cuenca, Cullera, Don Benito, Ecija, Ejea de los Caballeros, Elda, El Ferrol, Estella, Figueras, Gándia, Granada, Guadalajara, Guadix, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Loja, Lorca, Lugo, Mahón, Málaga, Medina del Campo, Medina de Rioseco, Mérida, Monforte del Oid, Morón de la Frontera, Motril, Murcia, Olot, Orense, Orense, Osuna, Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Pozoblanco, Reinos, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Sorla, Talala, Tarrasa, Teruel, Toledo, Torrelavega, Tudela, Tuy, Utrera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vitoria, Vizcaya, Vigo, Villafranca del Panadés, Villagarcía, Villarreal, Villena, Vivero, Zafra, Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes toda clase de valores, monedas y billetes de Banco extranjeros. Opera en todas las Bolsas. Facilita giros, cheques y cartas de crédito, sobre todas las plazas del mundo.

Abre cuentas corrientes en pesetas, abonando un interés del 2 por 100 sobre las cuentas a la vista. 250 por 100 para las consignaciones a tres meses fecha. 275 por 100 para las consignaciones a seis meses fecha. 3 por 100 para las consignaciones a un año fecha.

Admite impositciones en cuentas corrientes a la vista y a plazos de todas las monedas. Cuentas de depósitos en efectivo y efectos en custodia. Verifica apertura de créditos en las diversas monedas y hace pagos contra documentos, etc., etc.

SUCURSAL DE ALMERÍA: Paseo del Príncipe, 62. Apartado 12. Teléfono Urbano, 62. Interurbano, 4.

AURELIA

Lonas para autos y camionetas. Género azul para trajes de mecánicos. Fábricas de Tejidos. Murcia, 24

Bollería Andaluza

Rep. el Pínd para este País. Riquísimo pan de aceite a 18 pesetas arroba. Selectos matices de a 350 pesetas el kilo. R. quisimas bizcochadas y risas tortas de marrajes.

CASA BRETONES

Campo de Regocijos, 11

Antonio Campoy Ibañe

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Director por oposición del Consultorio Oftálmico de Postales y Dispensario de la Secretaría de Sanidad Municipal. Calle de San Juan, 18. Teléfono 18.

Hijo de Ramón A. Ramos

PASEO DE COLÓN, 19 (Barcelona) Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga con los vapores «María R.», «María Dalme de R.», «Roberto R.», «Ricardo R.», «Manolina R.», «Manuela C. de R.», «Jacinto R.» y «Enriqueta R.» Salidas de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes. NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación. Agente en Almería: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona, 5

Almacén de Maderas para barriles DE Juan Matías Burgos Por ampliación de negocio se traslada este almacén a la calle de Pedro Jover, núm 27 Se espera recibir grandes remesas de maderas de OPORTO y GALLEGAS. Siempre en depósito remesas de arcos nuevos de castaños y varas malagueñas. Fábrica de serrín de corcho. Precios sin competencia.

«La Mundial»

Sociedad Anónima de Seguros Cooperativas Mutuas de Capitales y de Contraseguros de pólizas. Seguros de Incendios y sobre sociedades ferroviarias. Madrid: Mayor, 6 y 8 Situación en fin de Diciembre 1926: Suscriptores 159.166 Capital suscrito 181.959.200 ptas. Cantidades pagadas por «La Mundial» por cancelación de pólizas: 20.665.289,77 ptas. Delegación para Almería y su provincia: Enrique Martín Aguilera de Campo, núm. 1 pral.

Advertisement for WORTHINGTON pumps. Includes image of a pump and text: 'WORTHINGTON NUEVAS BOMBAS CONIFLO AXIPO GRAN RENDIMIENTO. CONSUMO MINIMO. DURACION LIMITADA. POR SU CONSTRUCCION ESPECIAL. Unicas capaces para grandes caudales por hondo que sea el pozo. Especialmente calculadas para riegos. Un tipo para cada clase. CASA CENTRAL Marqués de Cubas, 8 MADRID. BARCELONA VALENCIA Pza. Universidad, 2 D. Juan de Austria, 28'

Advertisement for 'Luko' purgative. Text: '¿Necesita V. un buen purgante? Agradable, Eficaz, No irritante, Barato? Ya existe: El Purgante Azúcar de Plátano «Luko» Compre usted un sobreco por 35 ctms. en cualquier buena farmacia.'

Advertisement for 'ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)'. Text: 'Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y dilatación del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. 35 años de éxito. 5 pesetas botella.'

El mejor café tostado se vende en La Equitativa Mariana, 1

¡Anúnciese usted en el DIARIO

Folleín del DIARIO 46 JOSÉ JESÚS GARCÍA TOMAS I NOVELA

—Déjame, Tomás! gem'a la gran Carrizales presa ya del expó-itol «Déjame! Y forcejeaba con toda la mo e de su cuerpo por desasirse de él. De repente el fatigado amante tascó entre sus dientes una infernal carcajada de despecho. Una fiera acosada en su cubil no hubiese tomado actitud más irritada y salvaje que la del monarca al oír estallar aquellas palabras bajo su hambrienta boca. Sus ojos relampaguearon de ira: su entrecejo se arrugó de súbito con el frunce más huraño que jamás cayera sobre el semblante de un macho atajado en su celo; la bestia humana habíase revelado en toda su brava pujanza y, —al propio tiempo— toda la noble y versátil dignidad de un ángel burlado a las puertas del paraíso, cayó sobre aquella herida Majestad, conien-

sada en un siniestro ademán de repulsión y de despecho. Abrió sus brazos; empujó a su dama y el bastidor rodó por el suelo. «¡Andal! Vetel! Huye cuando quisras —dijo con la voz enronquecida—. Ni un solo paso he de dar para seguirte. Vete. No quiero nada tuyo que no me sea dado con toda el alma y con la voluntad entera. No quiero robarte nada. ¡Pero vete pronto, que me parece una comica y no respondo de mí! Al conjuro de estas palabras, la gran Carrizales se transfiguró. ¡Qué hermosa estaba entonces! También ella era una besticosa herida en lo más vivo; también ella tenía una soberbia arrogancia y majestad que en aquel momento se revelaba, aunque escarnecida; también ella era una reina y no una cómica como el infame había dicho. Irguió el portentoso alzázar de su cuerpo en un supremo arranque de femenil orgullo; miróle frente a frente con la encendida mirada de sus ojos garzos; tendió atrás la hermosa cabeza; abalanzose a él como una leona enamorada, y entregó a su amigo el blanco cuello crispado de pasión. Un beso orjiente, prolongado y avariento estalló en su rosada piel y le penetró en su calor hasta lo más hondo de las entrañas. —¡Quiéreme, Tomás! mio, y no te me enoje! —balbució llorosa y gomebunda la derrotada Consuelo bajo las ardientes caricias de su amante... y se entregó toda entera... Por el corredor adelantaba avanzaban en

tanto, callados y lentos, unos pasos hombres que hacia el gabinete venían precedidos de un prudente carraspeo. Era Manolo, de vuelta del casino, que al llegar hasta allí quedó sorprendido al escuchar el dulce besu queo de dentro. «¡Qué insensatez la de esta Consuelo! —pensó—. ¡Pues no se ha dejado solos a estos enamorados tórtolos! —Y pensando y tosiendo avanzaba y seguía hasta franquear la puerta. La noche cerrada, negra y angustiosa le esperaba allí dentro para aplastarlo con sus sombras. ¡ADIOS PINARES! XVI El apsegado puerto dormía bajo la ardiente reverberación del sol de Agosto. Al pie de la escalinata del Club de Regatas, una airosa lancha balanceábase coquetamente al empuje de las olas esfirando y afondando en su cabeceo la negra amarra que la sujetaba al norais. Desde las primeras horas de la mañana estaba allí la embarcación aquella con buena parte de su tripulación esperando a los distinguidos invitados, y ya avanzado el día era tal la impaciencia del barco, que a cada instante se encabritaba como un potro cerril ansioso de movimiento y libertad. «¡Verá usted como no vienen esos señoritos! —decían los de a bordo mirando al San Telmo a cada instante.

En efecto: «los señoritos» andaban todavía a aquellas horas por cafés y centros de reunión de la ciudad buscando como ansiosos lebreles a Tomás y a Nelo, que el día anterior quedaron en volver por la noche al Casino y no volvieron. —¿Dónde estarán escondidos? —se preguntaban unos a otros al terminar inútilmente cada pesquisa. Y a todas partes iban en su busca menos a la casa de las Carrizales. —Estamos haciendo el fongo —dijo uno de ellos al salir como entraron de uno de aquellos ojos. A nadie se le ocurre andar de ceca en meca buscándolos en todas partes menos en la casa de Ne'o. —¡Pero si esta no es hora de encontrarlos allí! —dijo otro. Y después de breve discusión allí se fueron. Llegaron los cuatro al número 27 de la calle Nueva, y habiendo encontrado abierta la puerta, subieron escalera arriba hasta el piso principal. En la casa reinaba un silencio de muerte. Nadie asomaba por aquellos limpios corredores del patio. —¿Qué hacemos? —dijo el que parecía más resuelto. —¡Llama con los nudillos en esa puerta: al quien saldrá. Así fué: Casilda salió al ruido y en su cara traía reflejada como una somba a de tristez. —¿Está el Señorito? —le preguntaron. Casilda vacilaba sin saber qué contestar cuando la propia Consuelo apareció en el corredor.

No había duda: algo serio había ocurrido allí. La gran Carrizales, más que nunca hermosa, traía retratada en el semblante la angustia de un pesar agudo. Su boca fresca y roja como una fresa de Abril sonreía galantemente ante los amigos de su esposo y en sus párpados escaldados por el llanto lucían aún algunas lágrimas. —Manolo está malo: está muy malo —dijo anticipándose a las preguntas de los chicos, y en su rostro mezclose de nuevo el gesto de la sonrisa con el del llanto realzando su interesante belleza. —¡Pero, qué ha sido ello?... ¡No sabemos nada! Si ayer tarde salió del Casino tan bueno y quedó en volver para lo de la pesquera! —¡Sí: fué al llegar. Al entrar en el gabinete del piano le dió el ataque: un ataque que ya le había dado otras veces hacía tiempo. Su brazo derecho comenzó de repente a agitarse en el aire: la cabeza se le hundió convulsa también contra el pecho y cayó en tierra presa de una violenta sacudida de todo su cuerpo que acabó por una espantosa y alarmante rigidez. Ella se asustó horrorosamente, gritó, acudieron... y lo llevaron a su cama. El doctor había pasado en casa toda la noche: era que aquello no era nada, pero ella estaba muy alarmada... A veces se quedaba como muerto; y si daba señales de vida era para disparatar y volver de nuevo a aquella tre-

(Continuará)